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3ο Σεμινάριο κατάρτισης

«Διαχείριση και προστασία της μεσογειακής φώκιας Monachus monachus»



Υπολογισμός αριθμού ατόμων που χρησιμοποιούν μια
περιοχή

Καταγραφή αριθμού νεογέννητων

Αναγνώριση Ατόμων Μεσογειακής Φώκιας –

Ποιές σημαντικές πληροφορίες μπορεί να μας προσφέρει?

Βαθμός και πρότυπα χρήσης χερσαίων 
ενδιαιτημάτων (θαλασσίων σπηλαίων)

Εύρος και πρότυπα μετακινήσεων ατόμων



Οπτικό υλικό από τα υπέρυθρα συστήματα καμερών που 
τοποθετούνται στις σπηλιές ή άλλα σημεία ενδιαφέροντος 
που χρησιμοποιούν τα ζώα

Οπτικό υλικό καλής ποιότητας που προέρχεται από τυχαίες 
καταγραφές μέσω του Δικτύου Συλλογής Πληροφοριών

Οπτικό υλικό που παράγεται από τους εξειδικευμένους 
ερευνητές κατά την διάρκεια αποστολών στο πεδίο

Πηγές δεδομένων (οπτικού υλικού)



Επιλέγουμε φωτογραφίες όπου τα χαρακτηριστικά σημάδια είναι 
ευδιάκριτα και δημιουργούν μια «καθαρή» ταυτότητα.

Επιλέγουμε τις φωτογραφίες μξε την καλύτερη δυνατή ποιότητα
(ανάλυση, εστίαση, φωτεινότητα, αντίθεση)

Προσπαθούμε να συγκεντρώσουμε υλικό που να καλύπτει όσο το 
δυνατό περισσότερα τμήματα του σώματος του ζώου (δεξιά και 
αριστερή πλευρά, ράχη, κεφάλι)

Επιλογή κατάλληλου οπτικού υλικού



Τμήματα του σώματος των ζώων που επικεντρώνουμε την

προσοχή μας ανάλογα με το φύλο του ζώου – Ενήλικα θηλυκά

Στην ράχη όπου δημιουργούνται μόνιμα σημάδια από τα 
δαγκώματα των αρσενικών κατά την διαδικασία του

ζευγαρώματος



Τμήματα του σώματος των ζώων που επικεντρώνουμε την

προσοχή μας ανάλογα με το φύλο του ζώου – Ενήλικα αρσενικά

Στο σχήμα του λευκού «μπαλώματος» στην κοιλιακή περιοχή που
έχουν όλα τα ενήλικα αρσενικά αλλά και σε επίκτητα σημάδια που
δημιουργούνται από δαγκώματα άλλων αρσενικών κυρίως στην

περιοχή του λαιμού, του κεφαλιού και των πίσω πτερυγίων



1ο ΒΗΜΑ

Ο ερευνητής διατρέχει μια-μια όλες τις φωτογραφίες που περιέχονται στον 
φάκελο μιας κάμερας.

Χρησιμοποιεί μια φόρμα καταγραφής όπου αρχίζει και καταγράφει πρόχειρα τα 
άτομα που αναγνωρίζει σημειώνοντας κάποια ευδιάκριτα σημάδια.

Αν στη συνέχεια βρεθεί για το ίδιο άτομο καλύτερη φωτογραφία ο ερευνητής 
σημειώνει το νούμερο της φωτογραφίας δίπλα στην σιλουέτα της φόρμας

Αφού τελειώσουμε την καταγραφή των ατόμων και των φωτογραφιών στη φόρμα
ελέγχουμε τα άτομα της φόρμας για διπλή καταγραφή

Συνοπτική περιγραφή της διαδικασίας καταγραφής

χαρακτηριστικών και αναγνώρισης ατόμων



Συνοπτική περιγραφή της διαδικασίας καταγραφής

χαρακτηριστικών και αναγνώρισης ατόμων

2ο ΒΗΜΑ

Στην φάση αυτή γίνεται η κωδική ονοματοδοσία των νέων ατόμων.

Αφού τελειώσει η καταγραφή των νέων ατόμων δημιουργείται ο
φάκελος του κάθε ατόμου

Στον φάκελο του ατόμου τοποθετούνται οι καλύτερες φωτογραφίες 
που έχουν σημειωθεί στην φόρμα

Σε αυτό το σημείο γίνεται επανέλεγχος των φωτογραφιών ώστε να 
μην υπάρχουν διπλές εγγραφές ατόμων



3ο ΒΗΜΑ

Σε αυτή τη φάση γίνεται διασταύρωση των καινούριων ατόμων με 
παλαιότερα άτομα στην ίδια σπηλιά καθώς και στην ευρύτερη 
περιοχή.

Σε περίπτωση που κάποιο νέο άτομο διαπιστώνεται ότι είναι το 
ίδιο με κάποιο παλαιότερο το καινούριο υλικό εισάγεται στον
υπάρχοντα φάκελο του αρχικά αναγνωρισμένου ατόμου.

Ο νέος πλεονάζον φάκελος διαγράφεται. Το πλεονάζον όνομα 
ακυρώνεται.

Συνοπτική περιγραφή της διαδικασίας καταγραφής

χαρακτηριστικών και αναγνώρισης ατόμων



Αντιστοιχίζουμε την κάθε φωτογραφία στην κατηγορία που ανήκει.

Η βασική κατηγοριοποίηση γίνεται σύμφωνα με κάποιες γεωγραφικές 
περιοχές της χώρας που έχουν ήδη οριστεί.

Εισαγωγή νέων ατόμων στη βάση δεδομένων του προγράμματος

ACDSee

Εισάγουμε το κωδικό όνομα του ζώου στη θέση LABEL στα metadata
της κάθε φωτογραφίας .



Τα KEYWORDS (λέξεις κλειδιά) μας δίνουν την δυνατότητα να
κάνουμε σύνθετες αναζητήσεις στην βάση δεδομένων μας.
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Εισαγωγή λέξεων κλειδιά (KEYWORDS) στην κάθε φωτογραφία



Η λέξη κλειδί SEAL COUNT επιλέγεται ΜΟΝΟ ΣΕ ΜΙΑ φωτογραφία 
από το κάθε άτομο και μας δίνει την δυνατότητα να εξάγουμε 
γρήγορα και με ευκολία ανά πάσα στιγμή τον συνολικό αριθμό των 
ατόμων που έχουν αναγνωριστεί ανά κάθε κατηγορία (φύλο, 
ηλικία)

Η χρήση της λέξης κλειδί SEAL COUNT
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Περιγράφει το φύλο του ατόμου και μας δίνει την 
δυνατότητα να ανακαλέσουμε ανά πάσα στιγμή μόνο τα 
θηλυκά ή τα αρσενικά άτομα συνολικά είτε σε
συνδυασμό με άλλα χαρακτηριστικά (βλέπε επόμενες 
κατηγορίες)

Κατηγοριοποίηση ανά φύλο FEMALE MALE
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Η χρήση τους μας επιτρέπει να δούμε με μια κίνηση τον συνολικό 
αριθμό των θηλυκών ή αρσενικών ατόμων που έχουν αναγνωριστεί

Η χρήση των λέξεων κλειδιά FEMALE COUNT – MALE COUNT
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Λέξεις κλειδιά που περιγράφουν ποια τμήματα του σώματος του 
ζώου δείχνουν οι φωτογραφίες. Έτσι κατά την διάρκεια των
συγκρίσεων μπορούμε να ανασύρουμε εύκολα π.χ. τις δεξιές 
πλευρές των θηλυκών ατόμων μιας περιοχής

BACK – LSIDE – RSIDE – HEAD -TAIL
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Οι συγκεκριμένες λέξεις κλειδιά χρησιμοποιούνται μόνο για να
υποδείξουν ότι στις συγκεκριμένες φωτογραφίες υπάρχουν και
νεογέννητα (pup) ή απογαλακτισμένα (young) άτομα.

Οι συγκεκριμένες πληροφορίες χρησιμοποιούνται την 
καταμέτρηση των γεννήσεων ή και βοηθητικά για την αναγνώριση 
των θηλυκών που έχουν γεννήσει. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι 
συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες δεν συμπεριλαμβάνονται στον 
κατάλογο Photo-id.

PUP - YOUNG

SEAL 
COUNT

MALEFEMALE

BACK

LEFT SIDE RIGHT SIDE

HEAD TAIL

PUP

YOUNG

MALE

COUNT

FEMALE 
COUNT



Ημερομηνία λήψης μιας φωτογραφίας

Τοποθεσία λήψης μιας φωτογραφίας

Επιπλέον στοιχεία αναζήτησης



Το πρόγραμμα ACDsee προσφέρει πολλές επιπλέον δυνατότητες όπως:

• H επεξεργασία των φωτογραφιών για καλύτερη απεικόνιση των 
χαρακτηριστικών αναγνώρισης των ζώων

• Η παράλληλη προβολή φωτογραφιών για σύγκριση

• Η γεωγραφική απεικόνιση των φωτογραφιών κ.ά,

Επιπλέον δυνατότητες του προγράμματος ACDSee



«Ονοματοδοσία» ατόμων

Σε κάθε άτομο που αναγνωρίζεται δίνεται
ένα μοναδικός κωδικός «όνομα»

Για τα θηλυκά έχει την μορφή FXXX, 
παράδειγμα (F125)

Για τα αρσενικά έχει την μορφή ΜΧΧΧ, 
παράδειγμα (M54)

Σε ένα excel file σημειώνουμε τους 
κωδικούς ονόματα που έχουν δοθεί



Ευχαριστούμε για την προσοχή σας!

Ακολουθεί Πρακτική Άσκηση 

και περαιτέρω επεξηγήσεις του 

προγράμματος ACDsee

















ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ






